

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Галиева Рустама Ринатовича на тему "Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе", представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Р. Р. Галиев выбрал для исследования интересную и актуальную тему. Профессиональные особенности военной службы требуют от личности военнослужащего определенных личностных качеств, формирование которых должно происходить уже в период обучения в вузе. Одним из важнейших из них является жизнестойкость. В связи с этим необходимо проводить работу по формированию жизнестойкости у курсантов, чтобы повысить их адаптационные способности и эмоциональную устойчивость. Тем не менее, на сегодняшний день жизнестойкость курсантов военных институтов на этапе социализации в военном вузе изучена недостаточно. В частности, не прослежена динамика ее показателей в разные периоды социализации в военном вузе, не определены социально-психологические и индивидуально-психологические факторы. Р.Р. Галиев целью своей работы поставил выявить социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотеза, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, представлен обзор понятия жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе, рассмотрены возможности преодоления трудностей социализации в военном вузе за счет личностных качеств, проводится анализ эмпирических исследований, посвященных жизнестойкости, уточнено содержание понятия «жизнестойкость курсантов», представлена структура факторов жизнестойкости, подробно рассмотрены характеристики периодов социализации курсантов в военном вузе. Таким образом, теоретический анализ позволил обосновать цель, задачи и гипотезу эмпирического исследования.

В эмпирической части работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, обоснован методологический инструментарий, описаны используемые методы математической статистики, объем и общая характеристика выборки; представлены основные этапы исследования. Представлены результаты эмпирического исследования показателей жизнестойкости курсантов на разных этапах военно-профессиональной социализации, социально-

психологических и индивидуально-психологических факторов жизнестойкости курсантов в разные периоды социализации в военном вузе.

Эмпирически установлено, что показатели жизнестойкости у курсантов (вовлеченность, контроль, принятие риска) трансформируются в зависимости от периода социализации в военном вузе. Выявлена положительная динамика уровня жизнестойкости от первого к пятому курсу, самые низкие значения фиксируются на третьем курсе. Удовлетворенность курсантов значимо снижается при переходе от второго к третьему периоду и повышается к пятому периоду социализации.

Корреляционный анализ позволил установить, что жизнестойкость курсантов военного вуза положительно связана с социально-психологическими и индивидуально-психологическими характеристиками курсантов. Ценностная ориентация на гедонизм как ориентир в поведении отрицательно связана с жизнестойкостью.

Выявлены положительные и отрицательные факторы жизнестойкости на разных периодах социализации курсантов. Автор приходит к выводу, что в зависимости от того, в каком периоде социализации в военном вузе находятся курсанты, зависит то, на какой из компонентов жизнестойкости должна быть направлена система сопровождения.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Она определяется репрезентативной выборкой испытуемых, использованием валидного и надежного инструментария, выбором адекватных методов статистической обработки данных. Отдельно стоит отметить большой объем использованных в исследовании методик, позволивший автору рассмотреть изучаемый феномен всесторонне и комплексно.

Дополнительную ценность работе придают представленные в исследовании программа, методические материалы для изучения жизнестойкости курсантов военного вуза, рекомендации для преподавателей и командиров, направленные на повышение жизнестойкости курсантов за счет создания условий благоприятной социализации и учета социально-психологических и индивидуально-психологических факторов жизнестойкости.

По содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутая гипотеза подтверждена. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Диссертация Галиева Рустама Ринатовича на тему "Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе" соответствует специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Галиев Рустам Ринатович, достоин присуждения ученой степени кандидата

психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики факультета психологии и пробации
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"12" августа 2024 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и пробации, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2

Тел.: 89215389209

Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru

